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Týden od 7. do 13. záříLekce Lekce 1111

1111

Selhání a Mojžíšova přímluva
Texty na tento týden
Ex 32,1–6; Ž 115,4–8; Iz 44,9.10; Ř 1,22–27; Ex 32,7–32; Iz 53,4

Základní verš
„Mojžíš se tedy vrátil k Hospodinu a řekl: ‚Ach, tento lid se dopustil velikého hříchu, udělali si 
zlatého boha. Můžeš jim ten hřích ještě odpustit? Ne-li, vymaž mě ze své knihy, kterou píšeš!‘“ 
(Ex 32,31.32)

Je naprosto nepochopitelné, co všechno se odehrálo během Mojžíšovy nepřítomnosti. Je naprosto nepochopitelné, co všechno se odehrálo během Mojžíšovy nepřítomnosti. 
A to byl mimo tábor jen čtyřicet dní! Boží lid se odvrátil od Hospodina a začal uctívat mod-A to byl mimo tábor jen čtyřicet dní! Boží lid se odvrátil od Hospodina a začal uctívat mod-
lu vyrobenou člověkem – zlaté tele. Jak to mohli po tolika úžasných znameních, zážitcích lu vyrobenou člověkem – zlaté tele. Jak to mohli po tolika úžasných znameních, zážitcích 
a zázracích udělat?a zázracích udělat?

Odpovědí může být několik a na každé z nich může být kus pravdy. Možná lidé nepocho-Odpovědí může být několik a na každé z nich může být kus pravdy. Možná lidé nepocho-
pili, kdo Bůh skutečně je... Možná to, co prožívali s Pánem, zastínily jejich hříšné a tělesné pili, kdo Bůh skutečně je... Možná to, co prožívali s Pánem, zastínily jejich hříšné a tělesné 
touhy... Nedocenili to, co pro ně Bůh udělal, a brali to jako samozřejmost... A co když jejich touhy... Nedocenili to, co pro ně Bůh udělal, a brali to jako samozřejmost... A co když jejich 
chápání zastínily každodenní starosti a hříšné myšlení... Nebo byli prostě nevděční a ne-chápání zastínily každodenní starosti a hříšné myšlení... Nebo byli prostě nevděční a ne-
uvědomovali si hloubku Božích milosrdných činů na jejich účet... Zapomněli rychle na moc-uvědomovali si hloubku Božích milosrdných činů na jejich účet... Zapomněli rychle na moc-
né Boží činy (Ž 106,13.21–23)? A konečně, co když za všechno může Áronovo selhání ve vede-né Boží činy (Ž 106,13.21–23)? A konečně, co když za všechno může Áronovo selhání ve vede-
ní? „Hospodin se velmi rozhněval i na Árona a chtěl ho zahladit“ (Dt 9,20).ní? „Hospodin se velmi rozhněval i na Árona a chtěl ho zahladit“ (Dt 9,20).

Ať už byly příčiny hrozného odpadnutí Izraelců jakékoli, měli bychom se z nich poučit. Ať už byly příčiny hrozného odpadnutí Izraelců jakékoli, měli bychom se z nich poučit. 
Tento týden se tedy budeme zabývat nejen lidskou hříšností, ale také milostí Boží lásky, Tento týden se tedy budeme zabývat nejen lidskou hříšností, ale také milostí Boží lásky, 
která se projevuje navzdory naší hříšnosti.která se projevuje navzdory naší hříšnosti.

Osnova lekce
Ústředním tématem jedenácté lekce bude odpadnutí izraelského lidu od Hospodina Ústředním tématem jedenácté lekce bude odpadnutí izraelského lidu od Hospodina 

a uctívání zlatého telete během Mojžíšova pobytu na hoře Sínaj. Nepůjde ale jen o popis a uctívání zlatého telete během Mojžíšova pobytu na hoře Sínaj. Nepůjde ale jen o popis 
nesprávného jednání, ale především o téma milosti, která se projeví v Mojžíšově přímluvě nesprávného jednání, ale především o téma milosti, která se projeví v Mojžíšově přímluvě 
za jeho lid a ochotě obětovat se pro jeho záchranu.za jeho lid a ochotě obětovat se pro jeho záchranu.
 Ex 32,1–6: Selhání pod Áronovým vedením: zlaté tele (neděle) Ex 32,1–6: Selhání pod Áronovým vedením: zlaté tele (neděle)
 Ex 32,6–8: Modloslužba: odklon od Stvořitele ke stvoření (pondělí + úterý) Ex 32,6–8: Modloslužba: odklon od Stvořitele ke stvoření (pondělí + úterý)
 Ex 32,9–29: Boží spravedlivý hněv (středa) Ex 32,9–29: Boží spravedlivý hněv (středa)
 Ex 32,30–32: Mojžíšova přímluva a Boží milost (čtvrtek) Ex 32,30–32: Mojžíšova přímluva a Boží milost (čtvrtek)

  Podělte se ve skupině o to, co jste v posledním týdnu zažili.
  Vyjádřete veřejně Bohu své poděkování za jeho přiznání.

Budování společenstvíBudování společenství
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SELHÁNÍ POD ÁRONOVÝM VEDENÍM
1Když lid viděl, že Mojžíš dlouho nesestupuje z hory, shromáždil se k Áronovi a naléhali na něho: 
„Vstaň a udělej nám boha, který by šel před námi. Vždyť nevíme, co se stalo s Mojžíšem, s tím 
člověkem, který nás vyvedl z egyptské země.“ 2Áron jim řekl: „Strhněte zlaté náušnice z uší svých 
žen, synů a dcer a přineste je ke mně!“ 3I strhal si všechen lid z uší zlaté náušnice a přinesli je 
k Áronovi. 4On je od nich vzal, připravil formu a odlil z toho sochu býčka. A oni řekli: „To je tvůj 
bůh, Izraeli, který tě vyvedl z egyptské země.“ 5Když to Áron viděl, vybudoval před ním oltář. Po-
tom Áron provolal: „Zítra bude Hospodinova slavnost.“ 6Nazítří za časného jitra obětovali oběti 
zápalné a přinesli oběti pokojné. Pak se lid usadil k jídlu a pití. Nakonec se dali do nevázaných 
her. (Ex 32,1–6)

Osobní studium

Bůh povolal Mojžíše, aby s ním strávil něja-Bůh povolal Mojžíše, aby s ním strávil něja-
ký čas. Je možné, že Mojžíšovi těch čtyřicet ký čas. Je možné, že Mojžíšovi těch čtyřicet 
dní a nocí v Hospodinově přítomnosti rych-dní a nocí v Hospodinově přítomnosti rych-
le uteklo. Izraelcům se však tato doba zdála le uteklo. Izraelcům se však tato doba zdála 
příliš dlouhá (Ex 32,1). Jejich viditelný vůdce příliš dlouhá (Ex 32,1). Jejich viditelný vůdce 
se nevracel a jeho vliv chyběl. Začali pociťo-se nevracel a jeho vliv chyběl. Začali pociťo-
vat nejistotu, zmatek, netrpělivost a strach. vat nejistotu, zmatek, netrpělivost a strach. 
Toužili po Toužili po viditelném viditelném bohu, který by je vedl. bohu, který by je vedl. 
Chtěli alespoň jednoho z „bohů“, které vídali Chtěli alespoň jednoho z „bohů“, které vídali 
celý život v modlářském Egyptě.celý život v modlářském Egyptě.

Jak je možné, že Áronovo vedení tak Jak je možné, že Áronovo vedení tak 
strašlivě selhalo? Co o tom říká úvodní text strašlivě selhalo? Co o tom říká úvodní text 
(Ex 32,1–6)?(Ex 32,1–6)?

Áron situaci nezvládl. Nedokázal zasáh-Áron situaci nezvládl. Nedokázal zasáh-
nout a udělat to, co bylo správné. Místo aby nout a udělat to, co bylo správné. Místo aby 
důvěřoval Hospodinu, dostal strach a pod-důvěřoval Hospodinu, dostal strach a pod-
volil se většině. Lid požadoval něco nemy-volil se většině. Lid požadoval něco nemy-
slitelného: „Vstaň a udělej nám boha, který slitelného: „Vstaň a udělej nám boha, který 
by šel před námi“ (Ex 32,1). A Áron souhlasil.by šel před námi“ (Ex 32,1). A Áron souhlasil.

Lidé začali ochotně přinášet zlato na vý-Lidé začali ochotně přinášet zlato na vý-
robu modly. Áron jim v tom nejen nezabrá-robu modly. Áron jim v tom nejen nezabrá-
nil, ale dokonce je vyzval, aby zlato darovali. nil, ale dokonce je vyzval, aby zlato darovali. 
Sám se pak podílel na zformování falešného Sám se pak podílel na zformování falešného 

boha. Nakonec lid prohlásil: „To je tvůj bůh, boha. Nakonec lid prohlásil: „To je tvůj bůh, 
Izraeli, který tě vyvedl z egyptské země“ Izraeli, který tě vyvedl z egyptské země“ 
(Ex 32,4). Byl to zlý, hříšný a krátkozraký (Ex 32,4). Byl to zlý, hříšný a krátkozraký 
postoj. Začali uctívat modlu, kterou si právě postoj. Začali uctívat modlu, kterou si právě 
vyrobili, a tvrdili, že právě ona je zachráni-vyrobili, a tvrdili, že právě ona je zachráni-
la. Je ohromující a děsivé, jak hříšné touhy la. Je ohromující a děsivé, jak hříšné touhy 
mohou zvrátit naše myšlení a jednání. Když mohou zvrátit naše myšlení a jednání. Když 
lidé začnou oslavovat své vlastní výtvory, lidé začnou oslavovat své vlastní výtvory, 
zkazí je to a ovlivní to jejich schopnost rozli-zkazí je to a ovlivní to jejich schopnost rozli-
šovat, co je správné.šovat, co je správné.

„Kdyby měl Áron odvahu postavit se „Kdyby měl Áron odvahu postavit se 
za pravdu, mohl tomuto odpadnutí předejít. za pravdu, mohl tomuto odpadnutí předejít. 
Kdyby zůstal nekompromisně oddaný Bohu Kdyby zůstal nekompromisně oddaný Bohu 
a připomněl lidem jejich slavnostní smlouvu a připomněl lidem jejich slavnostní smlouvu 
s Bohem, bylo by zlo zastaveno. Avšak jeho s Bohem, bylo by zlo zastaveno. Avšak jeho 
povolnost je povzbudila, aby ve svém hříchu povolnost je povzbudila, aby ve svém hříchu 
zašli mnohem dál, než původně zamýšleli. zašli mnohem dál, než původně zamýšleli. 
Aby se ospravedlnil, snažil se Áron svalit zod-Aby se ospravedlnil, snažil se Áron svalit zod-
povědnost za svou slabost na lid, že jen vyho-povědnost za svou slabost na lid, že jen vyho-
věl jeho žádosti. Přesto ho lidé obdivovali pro věl jeho žádosti. Přesto ho lidé obdivovali pro 
jeho zdvořilost a trpělivost. Ovšem Áronův jeho zdvořilost a trpělivost. Ovšem Áronův 
poddajný duch a touha zalíbit se zaslepily poddajný duch a touha zalíbit se zaslepily 
jeho oči tak, že neviděl, jak odporný je zločin, jeho oči tak, že neviděl, jak odporný je zločin, 
který schválil.“  (PP 316.317; NUD 151)který schválil.“  (PP 316.317; NUD 151)

Jak mohl být Áron tak slabý vůdce? Čím se mohl snažit ve svém srdci ospravedlnit své 
selhání a hrozné činy, kterých se on i lid dopustili?

AplikaceAplikace
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MODLOSLUŽBA A ZLO

Nazítří za časného jitra obětovali oběti zápalné a přinesli oběti pokojné. Pak se lid usadil k jídlu 
a pití. Nakonec se dali do nevázaných her. (Ex 32,6)
22Tvrdí, že jsou moudří, ale upadli v bláznovství: 23zaměnili slávu nepomíjitelného Boha za zob-
razení podoby pomíjitelného člověka, ano i ptáků a čtvernožců a plazů. 24Proto je Bůh nechal 
na pospas nečistým vášním jejich srdcí, takže zneuctívají svá vlastní těla; 25vyměnili Boží pravdu 
za lež a klanějí se a slouží tvorstvu místo Stvořiteli – on budiž veleben na věky! Amen. 26Proto je 
Bůh vydal v moc hanebných vášní. Jejich ženy zaměnily přirozený styk za nepřirozený. (Ř 1,22–27)

Osobní studium

Důsledky modloslužby byly nejen tragické, Důsledky modloslužby byly nejen tragické, 
ale i rychlé. Co všechno se odehrálo? (Ex 32,6; ale i rychlé. Co všechno se odehrálo? (Ex 32,6; 
viz také Ž 115,4–8; Ž 135,15–18; Iz 44,9.10)viz také Ž 115,4–8; Ž 135,15–18; Iz 44,9.10)

Zlaté tele připomínalo egyptského býčí-Zlaté tele připomínalo egyptského býčí-
ho boha (Apise) nebo kraví bohyni (Hathor). ho boha (Apise) nebo kraví bohyni (Hathor). 
To bylo do očí bijící přestoupení prvního To bylo do očí bijící přestoupení prvního 
a druhého přikázání (Ex 20,3–6). Jejich čin a druhého přikázání (Ex 20,3–6). Jejich čin 
nemohl zůstat nepotrestán, protože se ote-nemohl zůstat nepotrestán, protože se ote-
vřeně dotýkal jejich vztahu k živému Hos-vřeně dotýkal jejich vztahu k živému Hos-
podinu. Namísto uctívání svého Stvořite-podinu. Namísto uctívání svého Stvořite-
le se Izraelci uchýlili k uctívání vlastního le se Izraelci uchýlili k uctívání vlastního 
výtvoru, který nemohl vidět, slyšet, cítit, výtvoru, který nemohl vidět, slyšet, cítit, 
mluvit, starat se, milovat ani vést.mluvit, starat se, milovat ani vést.

Svými činy zcela převrátili řád stvoření. Svými činy zcela převrátili řád stvoření. 
Místo toho, aby pochopili, že byli stvořeni Místo toho, aby pochopili, že byli stvořeni 
k obrazu Božímu, udělali si boha sami. Navíc k obrazu Božímu, udělali si boha sami. Navíc 
ho nestvořili k obrazu svému – což by už samo ho nestvořili k obrazu svému – což by už samo 
o sobě bylo zvrácené –, ale dokonce k obrazu o sobě bylo zvrácené –, ale dokonce k obrazu 
zvířete. To byl skutečně „bůh“, kterému chtěli zvířete. To byl skutečně „bůh“, kterému chtěli 
sloužit? Jejich hřích proti Hospodinu byl sku-sloužit? Jejich hřích proti Hospodinu byl sku-
tečně ohromující (Iz 31,7; Iz 42,17).tečně ohromující (Iz 31,7; Iz 42,17).

Jak apoštol Pavel popisuje a hodnotí od-Jak apoštol Pavel popisuje a hodnotí od-
padnutí Izraelců? (Ř 1,22–27)padnutí Izraelců? (Ř 1,22–27)

Modlářství popírá samotnou teologic-Modlářství popírá samotnou teologic-
kou podstatu toho, že Bůh je vždy Bohem kou podstatu toho, že Bůh je vždy Bohem 
a člověk zůstává člověkem. Modloslužba a člověk zůstává člověkem. Modloslužba 
maže základní rozdíl mezi Bohem a člově-maže základní rozdíl mezi Bohem a člově-
kem (Kaz 5,1) a přerušuje spojení člověka se kem (Kaz 5,1) a přerušuje spojení člověka se 
Stvořitelem. Ať už se modloslužba odehrává Stvořitelem. Ať už se modloslužba odehrává 
otevřeně, všem na očích, nebo skrytě v srd-otevřeně, všem na očích, nebo skrytě v srd-
ci, vždy rychle narušuje náš vztah s Pánem ci, vždy rychle narušuje náš vztah s Pánem 
a vede nás po spirále do stále hlubšího mo-a vede nás po spirále do stále hlubšího mo-
rálního odpadnutí. Biblický text říká, že se rálního odpadnutí. Biblický text říká, že se 
následujícího dne „dali do nevázaných her“ následujícího dne „dali do nevázaných her“ 
(Ex 32,6). To je eufemismus pro nemravné (Ex 32,6). To je eufemismus pro nemravné 
praktiky, které navíc Ellen G. Whiteová po-praktiky, které navíc Ellen G. Whiteová po-
pisuje jako „napodobeninu modlářských pisuje jako „napodobeninu modlářských 
slavností Egypta“ (PP 320; NUD 150).slavností Egypta“ (PP 320; NUD 150).

Lidé mají mimořádný talent vytvářet si Lidé mají mimořádný talent vytvářet si 
své vlastní idoly. Nejenže si vytvářejí vlast-své vlastní idoly. Nejenže si vytvářejí vlast-
ní bohy, ale pak je uctívají a slouží jim. Tímto ní bohy, ale pak je uctívají a slouží jim. Tímto 
způsobem nahrazují Stvořitele modlami, způsobem nahrazují Stvořitele modlami, 
které je dříve či později přivedou k morální-které je dříve či později přivedou k morální-
mu úpadku.mu úpadku.

Jak dnes lidé uctívají stvoření místo Stvořitele?

AplikaceAplikace
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LID „SE VRHÁ DO ZKÁZY“ 
7I promluvil Hospodin k Mojžíšovi: „Sestup dolů. Tvůj lid, který jsi vyvedl z egyptské země, se 
vrhá do zkázy. 8Brzy uhnuli z cesty, kterou jsem jim přikázal. Odlili si sochu býčka a klanějí se 
mu, obětují mu a říkají: ‚To je tvůj bůh, Izraeli, který tě vyvedl z egyptské země.‘“ (Ex 32,7.8)

Osobní studium

Proč Hospodin poslal Mojžíše zpět do izrael-Proč Hospodin poslal Mojžíše zpět do izrael-
ského tábora (Ex 32,7.8)?ského tábora (Ex 32,7.8)?

Tím, že se obrátili k modle, se Izraelci Tím, že se obrátili k modle, se Izraelci 
oddělili od pravého Boha, který je svou mocí oddělili od pravého Boha, který je svou mocí 
vysvobodil z Egypta. Hospodin zcela jasně vysvobodil z Egypta. Hospodin zcela jasně 
označil za viníka samotný lid, když řekl, označil za viníka samotný lid, když řekl, 
že se lid „vrhá do zkázy“ (Ex 32,7). Izraelci že se lid „vrhá do zkázy“ (Ex 32,7). Izraelci 
dokonce přisoudili zlatému teleti zásluhy dokonce přisoudili zlatému teleti zásluhy 
za to, že je vysvobodilo z Egypta. Jednání za to, že je vysvobodilo z Egypta. Jednání 
lidí bylo v přímém rozporu s Hospodino-lidí bylo v přímém rozporu s Hospodino-
vým prohlášením, že to byl on, kdo je vyvedl vým prohlášením, že to byl on, kdo je vyvedl 
z Egypta (Ex 20,2)! Popírání Boží přítomnos-z Egypta (Ex 20,2)! Popírání Boží přítomnos-
ti a jeho mocných činů bylo nesmírně závaž-ti a jeho mocných činů bylo nesmírně závaž-
né. Jejich uvažování a city byly pokřivené né. Jejich uvažování a city byly pokřivené 
a zcela zvrácené.a zcela zvrácené.

Pro proroka Ezechiela bylo modlářství Pro proroka Ezechiela bylo modlářství 
příčinou vší bídy Božího lidu. Z modlosluž-příčinou vší bídy Božího lidu. Z modlosluž-
by pramení všechny ostatní hříchy (viz by pramení všechny ostatní hříchy (viz 
např. Ez 8,1–18; 20,1–44 a 22,1–12). Často se např. Ez 8,1–18; 20,1–44 a 22,1–12). Často se 
divíme, jak je možné, že tito lidé byli tak divíme, jak je možné, že tito lidé byli tak 
naivní a nenapravitelní a uctívali různé naivní a nenapravitelní a uctívali různé 
modly, které si sami vyrobili? Jsme hluboce modly, které si sami vyrobili? Jsme hluboce 
přesvědčeni, že my bychom něco takového přesvědčeni, že my bychom něco takového 
nikdy neudělali. Opravdu dnes žijeme bez nikdy neudělali. Opravdu dnes žijeme bez 
model? Dnešní modly mohou mít různé po-model? Dnešní modly mohou mít různé po-
doby a formy, přesto mají moc upoutat naši doby a formy, přesto mají moc upoutat naši 
pozornost a ovlivnit naše myšlení.pozornost a ovlivnit naše myšlení.

Modla je něco, co nahrazuje Boha, a přes-Modla je něco, co nahrazuje Boha, a přes-
tože víme, že je to špatné, uctíváme ji. Uchva-tože víme, že je to špatné, uctíváme ji. Uchva-
cuje naši představivost, naše city, uzurpuje cuje naši představivost, naše city, uzurpuje 
si náš čas a zotročuje naše myšlení. Získává si náš čas a zotročuje naše myšlení. Získává 
nad námi moc a vytlačuje Boha z našeho nad námi moc a vytlačuje Boha z našeho 
života. Je pravda, že se stáváme tím, na co se života. Je pravda, že se stáváme tím, na co se 
díváme. Naše mysl se tedy rozhodně nepo-díváme. Naše mysl se tedy rozhodně nepo-
zvedá výše než „bůh“, kterému sloužíme.zvedá výše než „bůh“, kterému sloužíme.

Pokud není středem našeho života pouze Pokud není středem našeho života pouze 
Bůh, pak jeho místo zaplní různí jiní Bůh, pak jeho místo zaplní různí jiní bohovébohové. . 
Pokud nemáme radost z přítomnosti živého Pokud nemáme radost z přítomnosti živého 
Boha a nepěstujeme s ním vztah, pak jeho Boha a nepěstujeme s ním vztah, pak jeho 
místo v našem životě zaplní něco nebo ně-místo v našem životě zaplní něco nebo ně-
kdo jiný. To, čím nahradíme Krista, může kdo jiný. To, čím nahradíme Krista, může 
mít mnoho podob. Může to být pýcha, se-mít mnoho podob. Může to být pýcha, se-
bestřednost, peníze, moc, sex, jídlo, televize, bestřednost, peníze, moc, sex, jídlo, televize, 
drogy, alkohol, nečisté myšlenky, pornogra-drogy, alkohol, nečisté myšlenky, pornogra-
fie, požitky, práce, sport, rodina, hry, filmy, fie, požitky, práce, sport, rodina, hry, filmy, 
nakupování, politika, hudba, postavení, ti-nakupování, politika, hudba, postavení, ti-
tuly a tak dále. Seznam je nekonečný. tuly a tak dále. Seznam je nekonečný. 

V tomto ohledu jsme velmi kreativní a vy-V tomto ohledu jsme velmi kreativní a vy-
nalézaví. Cokoli, co je dobré, krásné a smy-nalézaví. Cokoli, co je dobré, krásné a smy-
sluplné, můžeme proměnit v modlu. Mod-sluplné, můžeme proměnit v modlu. Mod-
loslužba je nesmírně nebezpečná, protože loslužba je nesmírně nebezpečná, protože 
mění naši osobnost, náš způsob myšlení, mění naši osobnost, náš způsob myšlení, 
naše sklony a náš společenský život. Mění naše sklony a náš společenský život. Mění 
naši identitu a nahrazuje skutečné osobní naši identitu a nahrazuje skutečné osobní 
vztahy prázdnými a nesmyslnými interakce-vztahy prázdnými a nesmyslnými interakce-
mi, které nás nemohou zachránit.mi, které nás nemohou zachránit.

Izraelci se obrátili k modle a připsali jí své vysvobození, i když byli svědky přesvědčivých 
Božích činů. Modlářství se netýká jen soch, ale všeho, co v našich životech nahrazuje 
Boha. Zamysli se na chvíli: jaké „modly“ jsou ve tvém životě? Co pohlcuje tvůj čas, čemu 
věnuješ svou energii a oddanost více než Bohu? Jak můžeš tato „rozptýlení“ odstranit 
a učinit Boha středem svého srdce i každodenního života?

AplikaceAplikace
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SPRAVEDLIVÝ BOŽÍ HNĚV
9Hospodin dále Mojžíšovi řekl: „Viděl jsem tento lid, je to lid tvrdé šíje. 10Teď mě nech, ať proti 
nim vzplane můj hněv a skoncuji s nimi; z tebe však udělám veliký národ.“ (Ex 32,9.10)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 32,9–29. Jaká byla Mojžíšova Přečtěte si Ex 32,9–29. Jaká byla Mojžíšova 
reakce na Boží hrozbu, že zničí Izrael?reakce na Boží hrozbu, že zničí Izrael?

Ještě když byl Mojžíš na hoře Sínaj, Bůh Ještě když byl Mojžíš na hoře Sínaj, Bůh 
řekl, že zničí vzbouřence a z Mojžíšových řekl, že zničí vzbouřence a z Mojžíšových 
potomků vytvoří velký národ. Mojžíš však potomků vytvoří velký národ. Mojžíš však 
něco takového odmítl. Prosil Hospodina něco takového odmítl. Prosil Hospodina 
a snažil se ho obměkčit. Poukázal na to, že a snažil se ho obměkčit. Poukázal na to, že 
to byl on, Hospodin, kdo vyvedl lid z Egypta to byl on, Hospodin, kdo vyvedl lid z Egypta 
svou mocnou rukou. Svou prosbu také opřel svou mocnou rukou. Svou prosbu také opřel 
o skutečnost, že Hospodin slíbil praotcům o skutečnost, že Hospodin slíbil praotcům 
velké potomstvo. V této situaci Mojžíš ne-velké potomstvo. V této situaci Mojžíš ne-
ochvějně vystupoval jako prostředník mezi ochvějně vystupoval jako prostředník mezi 
Bohem a lidmi.Bohem a lidmi.

„A Hospodin se dal pohnout k lítosti nad „A Hospodin se dal pohnout k lítosti nad 
zlem, o němž mluvil, že je dopustí na svůj zlem, o němž mluvil, že je dopustí na svůj 
lid“ (Ex 32,14). Mojžíš se tedy vrátil ke svému lid“ (Ex 32,14). Mojžíš se tedy vrátil ke svému 
lidu. Neexistuje žádný záznam – na rozdíl lidu. Neexistuje žádný záznam – na rozdíl 
od situace v Ex 34,29.30, že by mu v té chvíli od situace v Ex 34,29.30, že by mu v té chvíli 
zářila tvář z Hospodinovy přítomnosti. Moj-zářila tvář z Hospodinovy přítomnosti. Moj-
žíšova tvář pravděpodobně odrážela jeho žíšova tvář pravděpodobně odrážela jeho 
lidský hněv.lidský hněv.

„Když se Mojžíš přiblížil k táboru a uviděl „Když se Mojžíš přiblížil k táboru a uviděl 
býčka a křepčení, vzplanul hněvem, odhodil býčka a křepčení, vzplanul hněvem, odhodil 
desky a pod horou je roztříštil“ (Ex 32,19). desky a pod horou je roztříštil“ (Ex 32,19). 

Rozbití desek obsahujících Desatero bylo Rozbití desek obsahujících Desatero bylo 
vnějším znamením znehodnocení jeho ob-vnějším znamením znehodnocení jeho ob-
sahu. Bůh za to Mojžíše pokáral a později sahu. Bůh za to Mojžíše pokáral a později 
mu přikázal, aby vyrobil dvě desky, které mu přikázal, aby vyrobil dvě desky, které 
by nahradily by nahradily první deskyprvní desky, „jež jsi roztříš-, „jež jsi roztříš-
til“ (Dt 10,2). Bůh sám pak přepsal Desatero til“ (Dt 10,2). Bůh sám pak přepsal Desatero 
na nové desky.na nové desky.

Mojžíš ostře pokáral Árona za to, že se Mojžíš ostře pokáral Árona za to, že se 
tak hanebně podřídil požadavkům lidu: „Co tak hanebně podřídil požadavkům lidu: „Co 
ti tento lid udělal, že jsi naň uvedl tak veliký ti tento lid udělal, že jsi naň uvedl tak veliký 
hřích?“ (Ex 32,21). Áron se snažil osprave-hřích?“ (Ex 32,21). Áron se snažil osprave-
dlnit svůj přestupek tím, že (1) obviňoval dlnit svůj přestupek tím, že (1) obviňoval 
ostatní a (2) vymlouval se na magii: býček ostatní a (2) vymlouval se na magii: býček 
prý vznikl sám v ohni (Ex 32,24). Bylo to ješ-prý vznikl sám v ohni (Ex 32,24). Bylo to ješ-
tě smutnější v tom, že Áron měl v minulosti tě smutnější v tom, že Áron měl v minulosti 
určitá privilegia. Bůh ho například poctil určitá privilegia. Bůh ho například poctil 
tím, že mu dovolil jít s Mojžíšem a sedmde-tím, že mu dovolil jít s Mojžíšem a sedmde-
sáti staršími na horu, aby se setkal s Hospo-sáti staršími na horu, aby se setkal s Hospo-
dinem (Ex 24,1).dinem (Ex 24,1).

Jak smutná ironie! Tvrzením o kouzle se Jak smutná ironie! Tvrzením o kouzle se 
Áron snažil oklamat svého bratra (všimněte Áron snažil oklamat svého bratra (všimněte 
si, jak jeden hřích vede k druhému; v tomto si, jak jeden hřích vede k druhému; v tomto 
případě modloslužba vede ke lži). Mojžíš se případě modloslužba vede ke lži). Mojžíš se 
však oklamat nenechal. Viděl, jak se lidé však oklamat nenechal. Viděl, jak se lidé 
chovají, a byl si vědom toho, že musí vzpou-chovají, a byl si vědom toho, že musí vzpou-
ru okamžitě ukončit.ru okamžitě ukončit.

Co se z tohoto příběhu můžeme naučit o síle přímluvné modlitby? Za koho by ses měl 
v současnosti modlit?

AplikaceAplikace
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MOJŽÍŠOVA PŘÍMLUVA
30Nazítří pak Mojžíš řekl lidu: „Dopustili jste se velikého hříchu; avšak nyní vystoupím k Hospo-
dinu, snad jej za váš hřích usmířím.“ 31Mojžíš se tedy vrátil k Hospodinu a řekl: „Ach, tento lid 
se dopustil velikého hříchu, udělali si zlatého boha. 32Můžeš jim ten hřích ještě odpustit? Ne-li, 
vymaž mě ze své knihy, kterou píšeš!“ (Ex 32,30–32)

Osobní studium

Jak daleko zašel Mojžíš ve své přímluvné Jak daleko zašel Mojžíš ve své přímluvné 
modlitbě za hříšníky podle úvodního textu modlitbě za hříšníky podle úvodního textu 
(Ex 32,30–32)?(Ex 32,30–32)?

Vzpoura v izraelském táboře měla hrozné Vzpoura v izraelském táboře měla hrozné 
následky, včetně smrti mnoha lidí (Ex 32,28). následky, včetně smrti mnoha lidí (Ex 32,28). 
Druhý den Mojžíš řekl lidu: „Dopustili jste Druhý den Mojžíš řekl lidu: „Dopustili jste 
se velikého hříchu; avšak nyní vystoupím se velikého hříchu; avšak nyní vystoupím 
k Hospodinu, snad jej za váš hřích usmířím“ k Hospodinu, snad jej za váš hřích usmířím“ 
(Ex 32,30).(Ex 32,30).

„Mojžíš se tedy vrátil k Hospodinu a řekl: „Mojžíš se tedy vrátil k Hospodinu a řekl: 
,Ach, tento lid se dopustil velikého hříchu, ,Ach, tento lid se dopustil velikého hříchu, 
udělali si zlatého boha. Můžeš jim ten hřích udělali si zlatého boha. Můžeš jim ten hřích 
ještě odpustit? Ne-li, vymaž mě ze své kni-ještě odpustit? Ne-li, vymaž mě ze své kni-
hy, kterou píšeš!‘“ (Ex 32,31.32).hy, kterou píšeš!‘“ (Ex 32,31.32).

Není divu, že Mojžíš je považován Není divu, že Mojžíš je považován 
za předobraz Krista! Jeho přímluvná mod-za předobraz Krista! Jeho přímluvná mod-
litba za hříšníky a ochota obětovat za ně litba za hříšníky a ochota obětovat za ně 
vlastní život jsou zrcadlem toho, co později vlastní život jsou zrcadlem toho, co později 
udělal Kristus za nás všechny. Mojžíšův udělal Kristus za nás všechny. Mojžíšův 
soucit s provinilci je obdivuhodný. Prokázal soucit s provinilci je obdivuhodný. Prokázal 
svou naprostou oddanost Hospodinu a obě-svou naprostou oddanost Hospodinu a obě-
tavou lásku k lidem. Kniha Exodus neuvá-tavou lásku k lidem. Kniha Exodus neuvá-
dí, jak dlouho Mojžíš v tomto konkrétním dí, jak dlouho Mojžíš v tomto konkrétním 

okamžiku zůstal s Hospodinem na hoře, ale okamžiku zůstal s Hospodinem na hoře, ale 
kniha Deuteronomium prozrazuje, že při kniha Deuteronomium prozrazuje, že při 
této příležitosti byl na Sínaji čtyřicet dní této příležitosti byl na Sínaji čtyřicet dní 
(viz Dt 9,18).(viz Dt 9,18).

V Exodu 32,32 pochází slovo přeložené V Exodu 32,32 pochází slovo přeložené 
jako „odpustit“ ze slovesa, jehož základním jako „odpustit“ ze slovesa, jehož základním 
významem je „nést“, jako například v Iz 53,4, významem je „nést“, jako například v Iz 53,4, 
kde se (o Ježíši) říká: „Byly to však naše ne-kde se (o Ježíši) říká: „Byly to však naše ne-
moci, jež moci, jež neslnesl, naše bolesti na , naše bolesti na sebe sebe vzal.“ vzal.“ 
V hebrejštině jde o stejné sloveso, které je V hebrejštině jde o stejné sloveso, které je 
jednou přeloženo jako „odpustit“ (Ex 32,32) jednou přeloženo jako „odpustit“ (Ex 32,32) 
a jindy jako „nést“ (Iz 53,4). Tento pohled a jindy jako „nést“ (Iz 53,4). Tento pohled 
nám pomáhá hlouběji pochopit, co zahrnuje nám pomáhá hlouběji pochopit, co zahrnuje 
proces spasení a odpuštění a jak velkou proces spasení a odpuštění a jak velkou 
cenu Bůh za naše spasení zaplatil.cenu Bůh za naše spasení zaplatil.

Mojžíš požádal Hospodina, aby „nesl“ Mojžíš požádal Hospodina, aby „nesl“ 
hřích lidu. A Bůh to skutečně udělal – na kří-hřích lidu. A Bůh to skutečně udělal – na kří-
ži o tisíce let později. Text Ex 32,32 ukazuje ži o tisíce let později. Text Ex 32,32 ukazuje 
nejen myšlenku zástupného vykoupení, ale nejen myšlenku zástupného vykoupení, ale 
také to, kdo se stává naším zástupcem – je také to, kdo se stává naším zástupcem – je 
to sám Bůh.to sám Bůh.

Tento text objasňuje, jak dochází k od-Tento text objasňuje, jak dochází k od-
puštění. Bůh v Kristu nesl naše hříchy, je-puštění. Bůh v Kristu nesl naše hříchy, je-
dině tak nám může být odpuštěno. To je dině tak nám může být odpuštěno. To je 
krásné vyjádření plánu spasení.krásné vyjádření plánu spasení.

Mojžíš žádá Boha, aby sám nesl – odpustil – hříchy lidu. Bůh to nakonec v Ježíši skutečně 
udělal. To je nádherná pravda, která by měla prostoupit celé naše myšlení. Co se díky ní 
učíme o Boží lásce k padlému lidstvu?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si 1. část 28. kapitoly „Zlaté tele“ z knihy Přečtěte si 1. část 28. kapitoly „Zlaté tele“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 315–327; NUD (PP 315–327; NUD 

148–152).148–152).
Tento týden jsme se zaměřili také na to, jak Bůh působí v lidech, kteří mu věří. Hospodin Tento týden jsme se zaměřili také na to, jak Bůh působí v lidech, kteří mu věří. Hospodin 

je schopen v nás udělat „nade všechno víc, než zač prosíme a co si dovedeme představit“ je schopen v nás udělat „nade všechno víc, než zač prosíme a co si dovedeme představit“ 
(Ef 3,20). Neměli bychom se zaměřovat na sebe a uspokojovat jen své osobní touhy, protože (Ef 3,20). Neměli bychom se zaměřovat na sebe a uspokojovat jen své osobní touhy, protože 
to vede k modlářství. Místo toho bychom se měli soustředit na Boha a jeho moc. On jediný to vede k modlářství. Místo toho bychom se měli soustředit na Boha a jeho moc. On jediný 
dává sílu, která vede k novému a vítěznému životu (Fp 4,13; Ju 1,24.25).dává sílu, která vede k novému a vítěznému životu (Fp 4,13; Ju 1,24.25).

„Jak láska, tak spravedlnost vyžadovaly, aby byl vykonán soud. Bůh odstraňuje ty, kdo „Jak láska, tak spravedlnost vyžadovaly, aby byl vykonán soud. Bůh odstraňuje ty, kdo 
se rozhodli mu odpírat, aby nemohli vést druhé do zkázy. Na Kainovi, který byl ponechán se rozhodli mu odpírat, aby nemohli vést druhé do zkázy. Na Kainovi, který byl ponechán 
naživu, Bůh ukázal, jaké to má následky, když se dovolí, aby hřích zůstal nepotrestán. Jeho naživu, Bůh ukázal, jaké to má následky, když se dovolí, aby hřích zůstal nepotrestán. Jeho 
život a učení vedly k hrozné zkaženosti, která si vyžádala zničení celého světa potopou. život a učení vedly k hrozné zkaženosti, která si vyžádala zničení celého světa potopou. 
Dějiny předpotopního světa svědčí o tom, že Bůh svou úžasnou trpělivostí nepřemohl jejich Dějiny předpotopního světa svědčí o tom, že Bůh svou úžasnou trpělivostí nepřemohl jejich 
bezbožnost. Stejně tomu bylo i na Sínaji. Kdyby bezbožnost nebyla rychle potrestána, mělo bezbožnost. Stejně tomu bylo i na Sínaji. Kdyby bezbožnost nebyla rychle potrestána, mělo 
by to tytéž následky.“  (PP 325; NUD 152)by to tytéž následky.“  (PP 325; NUD 152)

Otázky k rozhovoru
1.  Zamyslete se nad otázkou z pondělní aplikace. Jakým způsobem můžeme uctívat 

stvoření místo Stvořitele? Jak se například můžeme snažit být dobrými správci země 
a chránit životní prostředí, aniž bychom uctívali přírodu a dělali si z ní modlu?

2.  Závažnost situace lze rozpoznat buď podle jejích následků, nebo podle závažnosti 
reakce na ni. Proč Mojžíš nařídil popravit ty, kteří tvrdošíjně odmítali činit pokání a na-
dále se bouřili proti Bohu a jeho učení?

3.  Proč je zástupné usmíření jediným správným modelem smíření? Proč je každá teorie 
smíření, která popírá nebo zlehčuje zástupnou povahu evangelia, vážným teologickým 
omylem? Přečtěte si text 1Pt 2,24. Jak tento verš odhaluje myšlenku Ježíše jako našeho 
Zástupce?
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